

СТАНОВЛЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО СПОРТИВНОГО КЛУБА АРМИИ (ЦСКА)

**Волков О.И., студент 1 курса радиотехнического факультета
Научный руководитель – Камалова Р.Ш.,
кандидат философских наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»**

***Ключевые слова:** спорт, клуб, армия, ЦСКА.*

В данной статье рассматриваются этапы становления спортивного клуба «ЦСКА».

Введение. Официальным днем рождения ЦСКА считается 29 апреля 1923 года. В этот день прошел футбольный матч между воинами-спортсменами за первенство столицы. Москвичи впервые увидели команду с неизвестной прежде спортивной эмблемой ОППВ. Следует отметить что сама история армейского спорта началась на много раньше. Еще 27 августа 1911 года состоялся первый матч в армейской истории. В этот день команда «Общества любителей лыжного спорта», в рамках первенства Москвы, обыграла клуб «Вега» со счётом 6:2 [1].

Цель работы: рассмотреть этапы становления спортивного клуба ЦСКА, участие спортсменов клуба в ВОВ.

Исторически сложилось так, что Красной Армии был необходим свой спортивный центр для подготовки, который бы служил примером и был показательным для войсковых клубов, военных округов и флотов. Основной целью спортивного общества стали развитие ценных в военно-прикладном отношении видов спорта: легкой и тяжелой атлетики, гимнастики, бокса, стрелкового и лыжного спорта, дополнительно уделялось большое внимание развитию командных видов спорта: футбола, баскетбола, хоккея. Армейская команда создавалась при Центральном управлении военной подготовки трудящихся на базе дореволюционного «Общества любителей лыжного спорта» [0]. Местом расположения команды стал Сокольнический парк

Москвы. Силами добровольных помощников базу, расположенную в центре Сокольнического парка, огородили, отремонтировали, расширили трибуны стадиона, подготовили беговую дорожку длиной 350 метров. Привели в порядок сектор для метания и прыжков, несколько игровых площадок. Недалеко от центрального входа в парк развернули лыжную базу. В феврале 1928 года, спустя пять лет, ОППВ вошло в состав Центрального Дома Красной армии как отдел физической культуры и спорта, когда в честь десятой годовщины Рабоче-крестьянской Красной Армии был организован ЦДКА. С этого момента военные спортсмены ОППВ стали выступать с эмблемой ЦДКА. Клуб входил в «физкультурно-спортивное объединение Вооружённых сил», наряду с ЦСК ВВС, ЦСК ВМФ и еще несколькими СКА, подчиняющихся Спорткомитету МО СССР.

С первых же дней Великой Отечественной войны спортивный отдел ЦДКА расширил направление всей своей деятельности. Девиз «Все для фронта, все для победы!» стал главным, направляющим в работе ЦДКА [3]. Армейские атлеты первыми сменили спортивные снаряды на боевое оружие. Большинство спортсменов и работников спортивного отдела ЦДКА ушли в действующую армию, в бригады особого назначения. Ушли на фронт многие армейские чемпионы: Георгий Булочкин и Андрей Карпов (многократные чемпионы СССР по лыжным гонкам), Николай Копылов (чемпион Москвы по легкой атлетике), Константин Рева (будущий чемпион мира и Европы по волейболу). Кто остался в ЦДКА, переключились на работу в пунктах всеобща: занимались военно-физической подготовкой резерва действующей армии. Одним из достойнейших примеров истории спортсмена в годы войны является история чемпиона Москвы по гимнастике Глеба Бакланова. Начав войну командиром роты в звании капитана, Герой Советского Союза Глеб Владимирович Бакланов закончил ее генерал-лейтенантом, командиром корпуса. Даже во время войны спортивная жизнь ЦДКА не прекращалась. Не смотря на колоссальные трудности, продолжается проведение соревнований по футболу, ставших отдушиной для жителей страны в тяжелые военные годы. В военные годы чемпионаты СССР не проводятся, самыми крупными спортивными состязаниями становятся чемпионаты Москвы по футболу. Характерен случай проведения матча между командами

«Динамо» и «ЦДКА» в 1944 году на который действительными считались билеты, приобретенные в 1941 году на аналогичную, не состоявшуюся встречу.

В послевоенные годы отдел физической культуры и спорта ЦДСА превращается в один из крупнейших спортивных центров страны. В первый послевоенный год Красная Армия переименована в Советскую Армию, соответственно сменил название и ЦДКА. С 1946 года клуб стал именоваться Центральным домом Советской Армии (ЦДСА). В ЦДСА возвратились известные армейские тренеры и спортсмены. Была расширена лыжная база в Сокольниках, переоборудованы и расширены спортивные сооружения, приобретается новый спортивный инвентарь. Динамично развиваются игровые команды: футбольная, хоккейная, волейбольная, баскетбольная, по водному поло. Это все принесло свои плоды, в 1946 году футболисты ЦДСА впервые удостоились золотых медалей чемпионов СССР. Следует отметить что это не был какой-то случайный, сиюминутный успех, высокий титул футболистами ЦДСА сохранялся еще несколько лет. На протяжении всех послевоенных лет футболисты ЦДСА входили в число лучших клубов страны по футболу. В 1952 году спортсмены СССР впервые принимают участие в Олимпийских играх в Хельсинки, программа которых предусматривала 149 состязаний по 21 виду спорта. Выступление советских спортсменов стало триумфальным. Несмотря на то, что это был олимпийский дебют, советские спортсмены завоевали 106 олимпийских медалей, в том числе 38 золотых, обогнали 67 стран и стали героями Олимпиады.

Заключение. В соответствии с приказом министра обороны Николая Александровича Булганина футбольная команда ЦДСА включена в соревнования тогдашнего высшего эшелона – класса «А». В последующие годы формируется армейская спортивная база, которая в дальнейшем станет центром спортивной жизни Вооруженных Сил СССР. В 1960 году Центральный спортивный клуб Министерства обороны, решением ведомства, приобретает известное сейчас всем нам название – Центральный спортивный клуб Армии (ЦСКА), успехам которого и сейчас продолжают радоваться сотни тысяч болельщиков. Вот с такой богатой историей Центральный спортивный клуб Армии подходит к своему 100-летию юбилею [4].

Библиографический список:

5. История ЦСКА. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://cska.ru/history/> (дата обращения 19.02.2023)

6. День рождения первой Всероссийской лыжной организации. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.skisport.ru/news/cross-country/108815/> (дата обращения 19.02.2023)

7. Камалова, Р.Ш. Роль советского спорта в годы Великой отечественной войны: опыт и связь поколений / Р.Ш. Камалова // Спорт и массовая культура в веке, взаимосвязь понятий; культурно-спортивные события. Сборник научных материалов / Отв. редактор Ю.А. Читаева – Санкт-Петербург, 2021. – С. 35-37

8. Камалова, Р.Ш. Истоки формирования патриотизма в советском спорте / Р.Ш. Камалова // Педагогические проблемы в образовании: теория и практика. Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием: сборник материалов. Том Часть 1., Дмитровград, 2020 – С. 163-165

**FORMATION OF THE CENTRAL SPORTS CLUB OF THE ARMY
(CSKA)**

Volkov O.I.

Keywords: *sport, club, army, CSKA.*

This article discusses the stages of the formation of the sports club «CSKA».